
ПРЕД СТУДЕНТСКЕ МАНЕВРЕ

ДА СЕ НЕ ПОНОВИ
Непосредио пред протекли рат, ка-

да је иашој земљи затретила опа-

сност од хитлеровске Немачке ствар

одбраае наше земље више није била

само ствар владајућег режима (тим

више што то уства-ри и није била

његова брига), већ сваког родољуба.
Комунисти и остали родољуби почи-

н>у да стварају на београдском Уни-

верзитету добровољачке батаљоне.

Ма да се то ни влади нн нздајнич-

ком генералштабу иије допало, бео-

градске пол>ане су увек биле пуне

младих људи и жена који су журно

учили војну вештииу. Тадашњи Тех-

нички факултет био је један од нај-

бољих. Кроз његове батаљоне* про-

шли су многи хероји ослободилачког

рата. Ту су стекли лрва војничка зна-

њз генерали Воја Ковачевић, Воја
Николнћ, затим Мијалко Тодоровић,
Вељко Милатовић и мнопј други на-

ши највиши војни и државни руко-

водиоци.

Данас је, наравно, ситуација са-

свим друтачија од оне из 1941 годи-

не. Не тврдимо да рат обавезно мора

избити. Ми само нећемо дозволити

да се понови 1941 година, да нас а-

гресор затекне неспремне. "Спремај-
мо се као да ће рат сутра да буде,
радамо као да he 100 година бити

мир“, каже друг Тито. И
управо за-

то ми се спремамо. Евеитуални агре-

сор неће, као пре десет годнна, про-

јурити кроз нашу земљу не наилазе-

ћи на отпор.

Кроз предвојничку обуку и разне

форме ванармиског васпитања, од о-

слобођења до данас, многи студенгл

су добили основна војничка знања.

Априлски маиеврн на Универзитету
и Великим школама треба да cyMirpa-

ју резултате досадашњег рада, да

практично покажу оно, што се тео-

регски само схватало.

КОМАНДАНТ

Студент Машииског факултета Сто-

јановић Светислав задужен је за из-

вођењо маневара на Техничкој вели-

кој школи. И он је 1939 и 1940 го-

дине као студент учио да рукује пу-

шхом у добровољачким батаљошгма,

да се у току ослободилачког рата ра-

звије у војног руководноца. Има чии

потпуковника Југословснске армнје

и носилац је споменице борца 1941

годнне. После рата се вратно сдади-

јама, а сада преноси своје богато

ратно искуство на млађе другове.

Нашли смо га за столом, претрпа-

пим скицама, картама, лењирима и

војшш уџбеницима. И поред напор-

кога рада у припремању исгагга (на-

грађен је као добар студент), прилгао

је на себе тако велике задатке. Ин-

тересовали смо се о току прнпрема;

e саставу људства, руководећем ка-

дру, на којој бази су вршили орга-

низацију свога пука.

ТЕНКОВИ, АВИОНИ, ПАДОБРАНЦИ

Пук нема никакве везе са форма-

цијом Југословснске армијс. Можда

је мало сличан са добровољачким

батаљонииа и јединицама из Народ-

но-ослободилачке борбе. Састоји се

кз батаљона, чета, водова, одељења и

придодатих јсдиница. Руководећи ка-

дар је састављен од резервних и ак-

тивних официра, редовних студена-

та технике. Комесари батаљона су

секретари факултетских комитета

Партије, а срж осталих дужности са-

чињавају партиски и омладински ру-

ководиоци. Сва-ки старешина већ са-

да зна своје људство, а распоред ће

се свима саопштити преко састанака

актива Кародне омладине.

Највећи факултети су узети за о-

снове батаљона, а мањи ће их попу-

њавати. Први батаљон сачињавају

машинци, други електричари, тре-

ћи архитектонци. Батгљон уодбра

ни (плави) даће трађевинци да би

се што боље ископала пољска фор-

тификација (ровови, саобраћајнице,

митраљеска гњезда и друго).

Техничка велика школа има изу-

зетно добре услове за један овакав

задатак. До сада се из сопствених

средстава већ обезбедила са основ-

ним материјалом. Замолила је једну

војну јединицу да јој стави на ра-

сположење авионе, из којнх ћегска-

кати падобранци, техничари, који су

кроз падобранске курсеве већ скака-

ли, и тенкове. На-рочито повољне

слове има у одабнрању кадрова.

Данас може да стави на расположе-

њс штабу пука преко сто шофера,
везисте, инжињерце, гртиљерце. Гра-

ђевинци дају једну пионерску чету,

слгктричари дају сваком батаљону
по један вод за везу, а штабу пука

чету. Геодети дају извиђачку чету.
Технолошккње су у медико-санитар-

ним водовима батаљона и у медико-

санитарној чети. Другарице осталих

факултета добиће лакше дужности у

самом извођењу.

Сада се обг-вљају завршни радови

на изради планова. Друг Стојановић

радн рсљеф, на коме ће обучавати

командире где ко наступа и шта ра-

ди у читавој динамици, тачно време

покрета и место. Рељеф, са свима

детаљима на терену, је изузетна

форма због необучености кадра. За

период припрема приказиваће се за

руководиоце документарни филмови

из маневара јединица разних родова

Јутословенске армије.

Приближује се дан
у

маневгра. Коли-

ко су урадили остали факултети и

школе, да ли ће техничари бити нај-

бољи видећемо.

Јован ПротиН

ОДОБРЕНО 10,000.000 ДИНАРА

ЗА СТУДЕНТСКА ЛЕТОВАЛИШТА

На Правном факултету 28 фебруара

одржана је VI редовна г>дтш[>а скуп-

шпша Здравствено-потпориог удружеша

студеиата.

Од тфошлогодишње па до ове скуп

штине десиле су се знатне организа-

ционе промене у раду Удружења, Од

постојећег једног формирана су три

здравствено-потпорна удружења и

то; Универзшета, Техничке велике

школе и Медицинске велике школе.

Здравствена заштита студената пре-

шла је на Управу за здравствену за-

штиту при Министарству народног

здравља, Основан је посебан Савет

за здравствену заштиту студеиата у

коме су заступљена сва три удру-

жења.

У извештају управе дат је преглед

пословања Удружења. Постављени

су задаци за ову годину. Између о-

сталих, предузете су мере за органи-

зацију летовалишта у 1951 годишт,

а.ти ни данас није јасна ситуацнја на

којој ће се основи да организуЈу. У

плану за летовање обухваћено Је 6000

стз-дената од којих 2710 долази на

Универзитет.

У буџету Министарства за иауку и

културу као дотације за летовалишта

обезбеђен Је износ од 10,000.000 ди-

нара, Сигурно Је Једно: наши студен-

ти ће имати могућности за летовање.

и логоровање.

Поред свега што јс до данас пру-

жено нлшим сТудентима у здравстве-

ном погледу, још није решено једно

прло важно питање, а то јс здрав-

ствено обезбсђење ужих гтудептских

породица. То се огледа у томе што

породице социјалних оснгураника и-

мају бесплатно лечење, лекове и дру-

го, док то није случај са студснтскнм

породицама. Тако, ако се разболи

дете или жена неког студента, он мо-

рз плаћати све трошкове за н»их као

и свако друго лице које није соци-

јални оснгураник. У овом циљу учи-

њен је корак наиред од самог Удру-

жеља, које даје извесну новчану по-

моћ за потребну опрему новорођен-

чадн, студенту чија се жена породнла,

осносно студенткињи породиљи. До-

ношење уредбе о бесплатној' здрав-

ствепој* заштнти студентских породи-

ца требало би ове године да буде j*c-

дан од најважннјих задатака Савета

за здравствену зашттпу.

После и|вештаЈ*а неколико студена-

та дискутовало је о различитим тгро-

блемима из рада Удружења. Изабра-

на j‘e нова управа. Већи део члапова

претстављају поједине факу.4тетске

организацнј'е. На тзј* начин ће ова

управа имати јаснији преглед потре-

ба студената.

ВЕЛИКИ ПРЕДИЗБОРНИ МИТИНГ У БЕОГРАДУ

У кедељу 4 о.

м. одржан је на

Тргу Републике ве

лики предизборнн

митинг, на коме

ry пред 200.000

Београђана говорн

ли, д-р Синишп

Стакковић, гене-

рал-пуковник Ко-

ча Поповић и пот-

претседник Презн

дијума Народне

Скупштине ФНРЈ

Моша Пкјаде. Мк-

тингу је прису-
ствовао и велики

број студената.

ПОСЛАНИЧКИ КАНДИДАТ
наш наставник

У радионици мајстора слинара

Ђорђа Андрејевика-Нуна

Име једног човека у Ј*авности j*e

познато по њсговој’ јзвној* делатно-

сти, по његовом учешћу у јавном

животу, и спомињање имена тог чо-

века одмах везујемо за његова дела

или поступке. Стога није ни мало

случајно да се данас највећи 6poj*

грађана код пас, уз спомињање и-

мена Ђорђа Андрејевића Куна
одмах сећа слика "Свсдонн ужаеа“ и

”14 денембар", или цртежа "Парти-
зани“. Један известан број ће знати

да је аутор тих радова учествовао

у Народпо-ослободнлачком рату и

да је носилац “Споменине 1941“, а

само они старији ће знати да кажу

нешто о његовој сликарској делат-

ности од прс пстнаестак годнна. А

због те делатности Кун j’e тада био

проглашен за "антидржавног" и про

гањан од полиније.
Посетили смо Куна у његовом

нопоотвореном атељеу нд Топчидерг

ском Брду. У згради, Koj’a по вели-

ким стаклснНМ окнима више иаличи

на пољопривредну огледну станицу,

смештеиа j*c мајсторска радионнца

маЈ'стора Куна.
Ево, ј*ош j*e све у нереду, тек

се смештамо, —• дочекао нас j’e

ма‘стор.
Но и поред запослености не од-

бија да проведе у разговору и више

часова. А када се поведе рззговор

о уметности што је њему, ван

сумње, најближа тема неће од-

бити да прича о бврби напредних

уметника пре рата.

Задатак који смо себи постави-

ли може се, грубо рсчено, окаракте-

рисати као борба против форма-
лизма. Уствари то је била борба

за конкретнијн слнкарскн израз, ра-

зумљив широком кругу посматрача

и љубитеља уметности. И у тој бор-

би смо имали веома много успеха.

Успели смо да узмемо управу удру-

жења у своје руке, а већи број умет

ника је, било директно, било ииди-

ректно, пришао нама.

Поред органнзационог рада у у-

дружсњу, Кун слика. Његови ра-

дови су везани за људе из околине,

чиј*с ликове он даЈ*е на својим дслн-

ма. "Крваво злато“ j'e прва збнрка

графикс, којом је јасно и недвосми-

слено своју уметничку делатност

ставио у борбу против тадашњег

режима.

Затим, 1937 године, Куи одлази

за Шпанију. Илегалан одлазак, јед-

ногодишњи боравак у батаљону

”Ђура Ђаковић“ и илегалан повра-

так. И потом прва од замишљеког

трнптихона мапа дрвореза ”3а

слободу“.

У првој мапи дао сам борбе У

градовима. Друга је требало да обух

вати борбе на фронту; трећа интер-

националну бригаду. Али већ прва

збирка ми је била још у штампарији

заплењена, пре но што је било до-

вршено отискивање, заједно са дрво

резима. Успео сам раније да расту-

рнм неколико десетина примерака

ручног отнска.

А затим полшгија, саслушавања,

батинање. И поред терора Издао је

Кун 1939 године једну мапу цртежа

из Шпаније. Услед све јачег про-

гањања још 1940 мора се повући у

илегалност. После капитулације Ју-

гославије остао је у илегадноста н

живео и делао у бсоградскоЈ пар-

тиској организацији до краја 1942

годпне. Затим, у војсци до ослобо-

ђења. Одмах по ослобођењу долазн

у Београд н активно ради у Удру-

жењу ликовних уметника.

Поред мапе цртежа са темом из

Народно-ослободилачког рата и по-

ново отштампане мапе ”3а сло-

боду“, Кун излаже радове монумен-

талног формата. Његове слике су

увек запажене и окупљају мноштво

посматрача. За слику "Сведоцп

ужаса“ добио је прву награду Са-

везне владе за сликарство за 1949

годину. Од отвараља Академије по-

сле ослобођсња ради као професор
у њој, 1947 године, уз још седмо-

рнцу наших добно је ти-

тулу мајстора.

Данас у Куновој радионици раде

три млада сликара, свршени ђаци

Београдске н Сарајевске академије.

Вероватно ђе током времепа доћи

још који млади и талентовани слп-

кар у мајсторску радионицу.

Постоји код нас раскорак, не-

слагање, између делатности сликара

и критнке. Шта милитс о томе?

питамо .уметника.

Да, постоји раскорак. Ни сликар-

ство ни критика немају своју изгра-

ђену физиокомију. Треба слободно

пксата, слободно исказивати својв

мисли, без страха то је код нас

могуће као кигде у свету. Ту слб-

боду треба искористити. Резултате

ће дати будућност. И то не далека.

—Шта мислпте, како ће ваши ђа-

ци, будући да се налазе стално уз

вас и да је љнхов рад под сталним

вашим надзором, успети да очувају

инднвидуалност, да не постану обнч

ни копистц или имитатори? пи-

тамо на крају мајстора Куна.
То питање ће боље расветлитм

сама пракса. Ни ја ни остали мајсто

ри немамо никаква искуства у том

смислу. Ни у ком случају се не тре-

ба бојати да ће неко постати имита-

тор. смо имали мкого

случзјева да учеиик времеком над-

маши учитеља, а да при том узме

све оно што је позитивно код учи-

тсља. Није искључено, чак је врло

вгроватно, да се и овде може слично

десити. Јер, ван сумње, моји ђаци

ће моћи да науче уз мене и од мене

много што-шта.

Недавно jfe Кун кандидован за на-

родног посланика НР Србије у
XIV

изборком срезу Београда. Нису се

преварили бирачи нмаће у њсму

борца за даљи развој социјалистич-

ког демократизма. М. К.

Т.ОРЂЕ АИДРЕ.ЈЕВИЂ КУН

Аутопортрет споцпјално рађсн за

„Ш-родни Студент
-

СТУДЕНТИ пишу

ПРЕТПЛАТА ЗА СТУЦЕНТСКЕ

PECTOPАНЕ

Велики део студената потроши сво

ју у тсису месеца, тако да

на крају месеца нема новаца да прет-

плати меизу за идући месец до-к не

прими спшекдију. Стнпендије се поч

ну издавати тек првог. Пошто се за

храну треба да претплати дан рани-

је излази да већина студената остаје

један дан без хране. Отуда и вели«

ка гужва сваког првог филиком при-

мања стипендија н претп.татс за хра-

ну. Известан број студената и не сти-

гне да прими сшпенднју првог па

чак и другог у месецу. На тај начин

остају више дана без хране у ре-

сторану.

На пример у pecropairy студент-

ског дома "Милован Ђт*лас“ пре пр-

вог марта уписало се једва нешто

више од 100 студената. од преко хи-

љаду, колико их се обичао утпгсут је.

Стично је и у осталЈгм студентским

ресторанима.

То се може нзбећи врло једностав-
но. Уместо да се претплата вршн од

првог до првог — требало би је вр-

шити, рецимо, од петог до петог.

(Уосталом неке мензе и раде тако%

На тај начин 6и се студенти могли

благовремено претплатити и избегла
бн се гужва приликом подизања

спшендија и претплате за ресторанс.

Митар Пешикан

cr. филозофије

.
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СА МЕДИЦИНСКОГ ФАКУЛТЕТА

На колоквијумима I године из хемије

постигнути су добри резултати

Крајем зимског семестра за сту-

денте I године Медицинског факул-
тета одржан је колоквијум из хсмије.
Резултати колоквијума су далеко бо-

/л»и од резултата које су показали

студенти прошле I године из овог

предмета. Док је прошлогодишња I

година по успеху из хемнје била нај-

слабија од свих генерацнја студената

од ослобођења до данас, дотле је
ова I година показала много бољи

успех.

Тако је ове године изашло на ко-

локвијум 94% уписаних студената,

док је прошле године на колоквијум
нзашло испод 70%. Од укупног броја

од 578 уписаних студената, колокви-

јум је положило 465 са средњом оце

ном 7,2 то јест 80,4%, док је прошле

године колоквијум положило испод

60% студената са средњом оценом

6,2. Значи ове године није положило

колоквијум 19,6%. Ту убрајамо оне

студенте који су пали на колоквију-

му, као и оне који су билп спрече-

ни да полажу било због болести, би-

ло због тога што су касно уписани

(а њихов број није мали). Практич-

но узев, сви студенти који су се на

време уписали, а нису били болеснн,

приступили су колоквијуму. За оне

студенте који су пали, као и за оне

који из оправданих разлога нису мо-

гли да изађу на колоквијум, иакнад-

ни колоквијум ће се одржати месеца

марта.

Овде треба нарочито истаћи и то

да овогодишњи колоквијум из хе-

мије, поред тога што је имао за за-

датак да донесе суд о знању студе-

ната имао је и консултативни карак-

тер. На питања на која студенти не

би могли да одговоре, асистенти су

давали подробна објашњења. То је

изискивало велике напоре оних ко-

ји су испитивали, али је циљ био да

студенти што боље науче. Да је то

студентима користило видимо и из

тога што су испитивања долазили

да слушају и студенти који су већ

колоквирали са врло добром и одлнч

ном оценом. То је показало да је

ово много бољи начин рада са сту-

дентима од курсева, који су се одр-

жавали ранијих година.

Сматрамо да је ова форма рада,

која је већ дала резултате, добра, те

је, према постојећим условима, треба

прнменити и на другим предметима

I године. На тај начин би се избегао

кампањски рад, од кога треба одви-

кавати студенте већ од прве године

њихових студија. Разуме се да су за

то потребне погодне лабораторије,
довољан број асистената и демон-

стратора, а Хемијски инстнтут је
те услове имао и трудио се да их

што боље искористи. Но и поред ве-

ликих напора учињених од стране

самог Института да се студентима

олакша разумевање градива, ипак је

запажсн известан број студената са

веома скученим знањем. У питању

су студенти који се задовољавају у-

чењем дефиниција напамет, не по-

кушавајућн да разумеју смисао са-

мих закона. А хемија као експери-

ментална наука заснива се на својим

основним законима, теоријама и прин

ципима, који тек поткрепљени при-

мерима указују на познавање илп

непознавање суштине материје.
Интересовали смо се код професо-

ра П. Трпинца, који су по његовом

мишљењу разлози бољег успеха сту-

дената ове прве године, нарочито у

односу на прошлогодишњу. Проф.
П. Трпинац је мишљења да поред

субјективних разлога, тј. већег ан-

гажовања самих студената у савла-

ђивању градива, постоје и објектив-

ни разлози, који студентима омогу-

ћавају бољи успех: Преласком у но-

ве просторије Хемијског института,

којс одговарају потребама наставе,

број часова за всжбе је два пута ве-

ћи него што је био прошле године.

Од тога студенти имају веће кори-

сти, јер се градиво детаљније обја-

шњава. У оквнру вежби сваке неде-

ље се обављају консултације, које
воде асистенти, где се кантролише

колнко и како студенти прате пре-

давања и савлађују градиво. Као

трећи и врло важан разлог, проф. П.

Трпинац, сматра то што Је прошло-

годишња I година једина од свих

послератних генерација студената на

крају I семестра у јануару и фебру-

ару полагала испит из физике. На тај

је начин полагање фнзике само фаво-

ризирало кампањски рад студената,
који су у I семестру учили само фи-

зику, а у другом хемију и биологи-

ју. Хемија, као и остали предмети,

не може добро да се спреми, уколи-

ко се не учи напоредо са предава-
њима и вежбама током целе године.

Да је то заиста тако, доказ је што

је амфитеатар на предавањима из хе-

мије био увек пун студената, док

је прошле године уочн полагања и-

спита из физике, био полупразан.

То се раније није никада дешавало.

Данас се и физика полаже на крају

II семестра.

Даље професор П. Трпинац наро-

чито истиче сарадњу и помоћ демон-

стратора, који су се на заједничким

састанцима, са професором и аси-

стентима припремали за вежбе следе-

ће недеље, трудећи се увек да пруже

максималну помоћ студентима.

ВОЈИН ШУЛОВИЋ

НА ВЕТЕРИНАРСКОМ ФАКУЛТЕТУ

ЛОШ ПОЧЕТАК

У овом испитном року на првој

години Ветеринарског факултета, за

разлику од ранијих година, постиг-

нути су много лошији резултати.

Ово можемо илуст{Х>вати исшггом

нз фпзике. Од преко 400 студената,

исшгг је пријавило 357 од чега је

одустало 54. добило петице 161, а

положило свега 141 кандидат. Од по

зитивних оцена највишс је шестица

и седмицз. Ово су само цифре које,

међутим, у потпуиости одражавају

знање на испиту.

У овом року први пут је уведен

практични исшгг из градива пређе-

ног на вежбама, На практнчном ис-

шггу кандндати су показалп шта

стварио знају, Појединци нису зна-

ли осповне рачунске операције. Је-

дна другарица на пример није зна-

ла да израчуна специфичну тежину,

јер није чула за дељешс децимал-

нкх бројева.

Узрок је неуспеха у већинн слу-

чајева, што се испит спремао два-

десетак дана пред распуст и то сс

видело још на вежбама. У ботани-

ци успех такође ннје био сјајан.

Из хемије су одржана два колок-

внјума. Око 20 студената су без пр-

вог, а други колоквијум положило

је око 60% кандидата са просечном

оценом испод седам.

На колоквијум из анатомије у пр-

вом року није изашло или је пзло

138 студената. На поправни рок и-

зашао је свега 41 кандндат. За ко-

локвијум из биологије није одређен

повољан рок те је колоквирање про

дужено до 15 марта. Колоквијуми

на првој годинн у целини су доста

слаби. Узроци неуспеха у првом ре-

ду су несистематско учење и нсрад.

Чињсница је да су најмање колок-

вијума дали понављачи. Заткм, би-

ло је несналажења у учењу, јер ни-

је лако студенту прве године, кад

му у првом року стигну два испита

и четнри колоквнјума.

Последица слабог успсха је да 40

студената, који нису положили ни

један испит, а немају оправданог

разлога, губе стипендију.

Понављамо резултати су лоши.

Међутим, они су и гори, кад се уз-

мс у обзнр да се ради о првој го-

дини, Смемо ли дозволити да ова

генерација (и то на Ветеринарском

факултету који је познат по успе-

сима), започне са неуспесима?
*

М. Н.

Нови 6poј

„Наше речи“
После дуже паузе изашао Је из

штампе нови број часописа
”Наша

реч“ за 1951 годину.

Без претертшања се може рећи да

је овај број квалитативно знатно бо-

љи од прошлог броја — материјал

је брижљивије одабран и бољег је

квалитета.

На уводном месту часопис доноси

дипломски рад Марије Новаковић

студента књижевности „Проза и по-

езија у дјелима Боре Станковића*.

Иако о Бори Станковићу mije изнето

ново мишљеше, овај чланак претстав

ља значајни прилог за упознавање

Боре Станковића, јер у њему, како

студенти, тако исто и средњошкол-

ци, (међу којима се такође овај ча-

сопис растура) могу наћи исцрпну

анализу овог писца.

„Претставе музнчких инструмената

у српском средњовековном сликар-

ству“, рад са научне групе Милоша

Велимировића, студента историје у-

метности, озбиљан је прилог за у-

познавање овог проблема и према-

ша оквнре значаја овог часописа.

Прилогом „Први уџбеник нстори-

је филозофије иа београдском Уни-

верзитету* асистент Михаило Попо-

вић дао је исцрпну анализу Швегле-

ровог уџбеника исторнје филозофи-

је нздатог 1848 а преведеног, пре-

рађеног и издатог у Србији 1865 и

1866 године. У раду ”0 унивсрзалној
негацији у модерном енглеском*, Jhy

бомир Миханловић даје детаљну а-

нализу постављсног проблема.

Приповетке и песме у овом броју

часописа нису изнад просечног ни-

воа сличних радова књижевних по-

четника. Изузетак чиии веома успео

препсв Шелијеве песме „Облак“ од

Ранке Куић.
У рубрици „Прикази* часопис до-

носи два рада; „Неколнко речи по-

водом „Ливниив*, дрзме Ота Биха-

љи-Мерина од Благоја Илпћа и „Од

Мплана Коњовића ло Миће Попови-

ћа“, од Миолрага Кујунџнћа
У рубрици „Живот и рад факулте-

та“ до-носи се исцрпан приказ зајед-

ннчке семинарске дискусије студе-

ната београдске н загребачке катедре

филозофије. <

ЗАШТО ЈЕ ЕТНОЛОШКА ГРУПА

пасторче
Поагс оагобођења Катедра за

етдологију имала је низ тешкоћа са

којнма је требало да се бори. Једна

од највећих била је у томе што се

ни до данас ннје решио конаино

њен смештај. Савет који се бринуо

о Катедри за етнологију на чијем

челу је био др. Душан Недсљковић

од 1948 па до 1950 године, готово

ништа ннје учинио. Као илустрацн-

ја може да послужи чињеннца да се

од почетка рада после рата до да-

нас Семинар за етнологију селио

пет пута, тако да се ни данас не на-

лази на Филозофском коме припа-

да, него су му додељене простори-

јг на Теолошком факултету. Етно-

лошки семинар на Теолошком фа-

култету има свега две назови про-

сторије. Једа« јешестоугаоног обли-

ка у понршшги од 30 м
2
.

То је радиа

соба два наставника, асистента и

библиотекара, поред тога што је ту

смештено: око 3.000 књига семинар-

ске библиотеке и канцеларија Семи-

нара. Друга просторија у површини

од 32 м
а

у којој је смештен осталн

део библиотеке од преко 2.500 књи-

га, је слушаоннца за 174 редовна

студента колико их сада студира

етнологију- Као што се види из на-

ведених цифара на 1 м* треба да

има своје радно место и да слј
гшз

предавања нешто више од 5 стјгдс-

ната.
.

Ма да су услови за студирање до-

ста тешки због оскудице у просто-

ријама, још већа тешкоћа je била

у томе што оскудна библиотека

скупљена после рата (јер је стара

сагорела за време рата) није могла •

бити довољно коришћеиа јер се че-

стим сељакањима реметио њен рад.

Тако, студенти нису стизали да до-

ђу до врло ретке и оскудне литера-

туре неопходне за рад. Поред свих

препрска студенти етнологије оку-

пљени око свог, за јсдно време и

јединог, наставника Мирка Р. Бар-

јактаровнћа, формнрали су свој'у

нгучну грЈшу. Ова група после не-

колико недел>а свога рада Постала

је језгро семинара. Нарочито j'e по-

стигла добре успехе када j’e за се-

кретара групе изабран Предраг
Ацић садашњи асистент Етнограф-

ског Mysej'a у Београду. Од форми-

рања 1947 године до данас научна

група j'e редовно одржзвала по j'e-

дан састанак недељно, коме су мо-

гли да присуствују ’ не само њени

члановн већ и остали стЈг денти а

чланови су били дужни да се брину
о спремању радова. План рада на-

j-чне групе доносио се на почетку

године. на тзј' начин што сваки члан

слободно изабере тему коју жели

да ради и време до када ће је за-

вршити, У оштрим и конструктив-

ним дискусијама после прочитаног

реферата, побољшаваи j’e метод ра-

да. Ово је уродило плодом. Када j'e

Универзитет награђивао нај'боље

радове поводом 1 маја, Дана Penj'-

блике и слично, сваки пут j'e заслу-

жено добила награду и научна гру-

па етнологије. Навсшћемо прнмере

да j’e 1948 тдине за тереиоки рад

”Култ природе и аграрне жртве у

Сретечкој Жупи‘ члан научне гру-

пе Видосава Николић добизга трећу

награду. За рад "О музици Инка на-

рода* Андријана Гојковић 1949 го-

днне добила је друту награду, која

узгред буди речено ни до данас ни-

је исплаћена. Чијбм је то кривицом

пропуштеио ми не знамо. За терен-

скн рад Сребрице Поповић "Наши

пролећни обичаји у светлу савреме-

не науке* добијеиа је друга награ-

да 1950 годнне. Рал Кадрн Хали-

миа "Закон Леке Дукађина* (тра-

диционални неписани закон Ар>бана-
са), рађен на основу литературе а

проверен теренски у области Косо-

ва и Метохије и једног дела Северне
Албаније, награђен је првом награ-

дом Универзитета. Уз овс радове

било је низ других који својом
научном вредношћу претстављају
скромни допринос науци.

Данас научна група етнологије

као подесна форма ради и даље под

руководством својих наставника:

Д-р Боривоја Дробњаковића. Мирка
Барајктаровића и Кадри Халимиа.

У дубокој сарадњи између студена-

та етнологије и Катедре нреносе се

разноврсна искуства професора на

своје ученике. Наша група је, насу-

прот тенденцији распадања код не-

ких на Филозофском факултету још

више појачала свој рад. Поред све-

страних проучавања неких пробле-

ма по литератури. све чешћи су ре-

ферати са терена. Скоро сви члано-

ви наше научне групе учествовали

су у екипзма Бтнографског институ-

та САН на теренским исггитивањи-

ма. Поред свог главног задатка, вс-

. ћина од њих пронашла је понеку

занимљивост, која се под новим у-

словнма губи и стављају је на хар-

тију, како бн се ту сачувала.

Огромна љубав према свом по-

зкву, која се истиче нарочито код

већине студената садашње треће го-

дине, учикила је да су то ђаци ко.пг

солндно спремају и полажу своје

испите. Редак је студент треће го-

дине са заосталим исггитима а најви-

ше их је у научној групи.

Наша научна група трудила се да

испуни свој задатак. Само овом ма-

лом колективу, који ради под при-

лично тешким условима и данас че-

сто запостављеном од факултетских

власти, треба посветити више па-

жње. Један етнолрг ако се не бави

на терену. нема шта да реферише

на семинару осим онога што је већ

писано у литератури. Наши захтеви

у погледу скскурзија нису се кре-

талн већ уобичајеном стазом Бео-

град Загреб ЈЂубљана Ду-

бровник Сарајево Београд. не

го у беспутне обласги Старога Вла-

ха, брдовите Босне, таласасте Ко-

совско-метохиске области и шумо-

вите Крајине где се још увек по се-

лима чува етничка свежина нашнх

народа а која из дана у дан све ви-

ше и брже нестаје. Но, за те краје-

ве није било кредита за Етнолошку

групу, док су Романска, Германска,

Оријентална и неке друге нашле го-

ре поменутом релацијом "прави мај-

дан за научиа истраживања*.

Петар Влаховић

студент етнологиЈе

КАНО УЧИТИ МАТЕМАТИКУ?» Т
едан од основних прелмета на

t првнм годинама факултета Техничке

велш<е школе је математика. То је

i предмет који тражи много времена

• и много рада. Није реткост да се

међу студентима воде дискусијс о

’ превеликом градиву матсматике на

техниии“ да је довољно познавање

i само неколико основних практичних

делова, итд.

Узимајући то у обзир могу се по-

ставнти питања: да ли математнка на

Технпчкој школи нма заиста тако ве-

лику важност? Да ли она заслужује

да јој се поклони тако велика па-

жња? Да ли је она кочнииа нлн по-

моћ у студирзњу технике?

„Познавање математике даје у

првом реду математичко мншљење.

логично размишљање, закопнтост по

ретка и олноса ствари. Затнм Kopirui-

ћење математичког обрађтшањз тех-

ничких проблсма. Математика нави-

кава човека да резонује исправно и

у реду, да систематски учи. Коркст
обима нзставе математике завнси од

тога у коликој се мерн наставкици

техничких предмета служе модер-

ннм математичким апаратом. Наста-

ва стручних предмета треба да детер

минише горњу грашшу до које на-

ставп математике треба да иде“, каже

др. Р. Кашанин на једном месту. Но

с обзиром на развитак техничких

наука та гранниа мора да буде на

довољној ВИСИНИ.

На наш!тм фахултетима, нслгна.

ifMa студената који слабо познају ма-

тематику, (зиају махом елемента-рну)
а успели су до дођу на старије го-

дине и често на тим годинама пости

жу добре резултате. То лолази отуда

< што ва старијим годинама има пред-

> мета који захтевају само основно

i знање математике. Поред тога неки

i наставници не желс да се служе бо*

: гатим математички-м апаратом
и

труде се да своје градиво објасне

на неки елементарни начин, што се

показује недовољно за разумевање.

; Код предмета засноеаних на мате-

матици, студенти морају да утроше

много времена да би својим слабим

знањем математике могли да науче

(набубају) оиолико колико им је по-

требно за пспит. Разумљиво је да се

о неком разумевању „наученог“ ма-

теријала не може говорити.

Како се, на пример, може добити

јасан појам о брз!ши или о напону

бсз познавања првог извода? Како

се може користити основна повеза-

ност оптерећења, трзнсверзалне силе

и нападног момента без познавања

дифсренпнјалног и интегралног ра-

чуна? Да ли ћс без зетања математи-

ке, Фуриеви редочш бити помоћ за

решавање проблема тсорије еластич-

ности? Нећс ли непознавање векто-

ра бити сметња у хидромеханици?
итд. итд. Да не говоримо колико Iгма

проблема који се на нашој школи-не

могу ни објаснити, ни примењивати

због непознавања потребног мате-

матичког знања, (вариаииони ттрин-

цитги).

Наука се развија, математиха јој
даје конкрета« и за примену погодан

облик. Она стилизује њена открића.
Па како онда усвојити њеИе резулта-

те без математттке? Без знања мате-

матике инжењер јс всзан за форму-

ле и таблице. Он не може ван њих,

не може да их проверава, да их у-

савршава, јер му непознавање мате-

рттјала не дозвољава. Он ће бити са-

мо цртач, предузимач, адмннистра-

тивни чиновник; он he можда да да

нешто добро али неће моћи да ство-

ри нжита ново и боље. У сушрот-

ном, пак, треба да уч«, а основе све-

га тога могао је да савлада на факул-

тету. Али се празшша у основама

образовања касније врло тешко на-

докнађујс.

Често се чују питања међу сту-

двнтима: како да се научи математн-

ка? Како се може усвојити матема-

тички начнн мишљења? Не би се

могао на ова гапања дати јединствен

одговор. Различнтим људима одгова-

рају различите методе стицања зна-

ња. Неко боље схвата градиво слу-

шањем предавања, неко читањем

књига; неко учи индивидуално, неко

гру'пно. Но и поред тога, могу се

дати основни прннцили ко>и су од

велике важности за изучавање мате-

матоке и без којих је њено савлађи-

вање отежано. Корисно је према ин-

дивидуалним склоностима користити

форме учења које су на математиии

показале добре резЈМтате. Слаб у-

спех на »сттитнма из мзтематике до-

лази и од погрешног и неефнкасног

изучавања сзмог предметз. Матема-

тика. више него н једна друга наука

тражи систематичност у своме изу-

чавању. Математички по.гмови и опе-

рације су међусобно По-

зшвање једног појма условљава ра-

зумевање другог и тешио је стват«-

ти неку математичку операцију зко

с
е »иеу разумеле све претходне. То

значи да је важно редовно посећн-

вање свих предавања и вежби. Изо-

станцн са поједшшх предавања нега-

тивно се одражавају на разумева-

ше каснијих предавања, Уколико су

они неизбежнл треба itx благовреме-

но надокнадити. Предазања и ве-

жбе су потребне јер се тамо стичу

основни појмови, основне законито-

сти математичког мишљења. Тамо

се добија материјал којн треба про-

радити, схватити и усвојити, да бк

се касннје могао примењивзти. Пре-

поручљиво је хватање прибележака

на преда-вањима. Оне служе да се

забележн оно што се не може од-

једном да запамти, да би се касније

могло прорађивати. По»ред тога при-

белешке везују слушаоца за само

предавање и не дозвољавају wy да

скрене пажњу са њсга (јер ако не

мислп на предавање не може да пра-

вн прнбелешке). Но прибелешке не

треба да буду сметша слЈТпања пре-

давзња и зато није потребпо
_

запи-

сати сваку реч предавача, поједине

делове је боље чути него механнчки

забележитн.

Необично је корисно и захвално

срсдити прнбелешке. То сређива<ње

не треба да се своди на мехаикчтсо'

преписивање него треба градиво про

раднпи, опширннје га. према преда-

вању, описати сопственим речимд.

Том приликом често ће се уочити

шоге, на прсдавању запажене појс-



диности, а које допрпносе бољем ра-

зумеваљу градива. Задатке са ве-

жби треба том приликом поново са-

мостално израдити. Поред тога тпто

се цриликом сређивања прибелеигки,
већ по други пут сусреће исги мате-

ријал, а што се позитивио одражапа
на боље схвата№е и истог,

сређене прибелешке су корисие и за

касније понављање целог градива.

Поред предавања и вежби погре-

бзн је и рад са књигом. Књнга слу-

жн да се предавања уиотпуис, да се

неки појмови и са друге стране дру-

гим речима објасне, (нарочито ако

аутор и предавач није исто лице), те

да претстава о појму буде јасиија.
При раду са књигом нетреба се огра

ничити cavo на читање, него трсба
и ту правити прибелешке, изводнти

теореме, обрасце, на поједине делове

кеколико пута се враћати док не бу-

де потпуно јасно. Рад са књитом без

преда-вања је за почетак отежаи, јер

је простор књигс ограничен и у од-

носу на предавања далеко мзњи.

Збирке задатака, поред вежби, разви

јају моћ решавања математичких

проблема. Но, ту треба обратити па-

жњу ла није важзн кваититет пређе-

них, него квалитет израђених зала-

така, тј. бол>е је и далеко корисније

самостално израдитк један задатак,

па ма се на њему Јлрошнло и више

времена, него прећи десет израђених
задатака без много удубљтаања у

њкхово решење.

С обзиром на поменуту повезаиост

математичких појмова и операцпја

треба бити дослелан поступном изу-

чавању. Упознавши се добро са јед-
штм појмом јтли операцијовд може се

ићи даље и у том случају ће то би-

ти доста лако. Математика се не мо-

же иаучити одједном, за кратко вре-

ме. При учењу и изради задатака не

питати се само какво је решсње него

и зашто је решење баш такво. От-

кривати законитост, општа правила,

иовезаиост, логичност, уочавати нх.

Математика је засебио писмо, засе-

бан језик, засебна наука, њих треба

прво научити. То је најтежа али и

најважиија ствар. Кад је то савла-

дано резултат је постигнут.

МатемЈтика јеобимна а да би се све

'могло савладати треба бипт крити-

чан према сваком новом појму или

резултзту. Ништа не усвајати без од-

ређивања њсговог места у иизу дру-

гих лојмопа или резултата, без по-

незивања с другим појмовнма и ре-

зултатима. У противном се јавља

хаос, збрка појмова, доказа и обра-

запа.

Памћење је мало потребно. Haiu

чувени математмчар Михајло (Мика)

Петровић је говорио да је математи-

ка најлакша ол свих наука јер не

оптерећује меморију, тражи само

здрав разум. Често је лакше уочити

принцнп извођења неког обоасца

него запамтити сам образап. То је

корисно за извођеље иових образа-

ца, иових законитости. Пршшип се,

даље, може знати и незнати, док се

кад обрасца памте цнфре и бројеви.

Код теорема, доказа, и задатака по-

требно је памтити само основни прин

цип и циљ.

Јоза Туцаков

студеат Грађевшског факултета

ЗАШТО СЕ О ТОМЕ

МАЛО ГОВОРИЛО?
-Нека запажања са скупштине Клуба младих писаца

И oee годнне састали су се чламо-

ви Клуба младих гтисаца Београдског
универзитета на своју редовну го-

дишњу скупштину. Састали су се да

заједничжи поразговарају о свом ра-

ду у лротеклој години, да истахну све

оно у чему су напредовали, да под-

вргну објективној критици своје не-

достатке и, најзад, да донесу извесне

закључке који ће јасно осветлити

'

перспективе њиховог даљег развоја

као младих песника, прнповедача или

криттгчара. Близу 40 студената-лите-

рата било је присутно на овој скуп-

штшш а више од 10 њих учествовало

је у дискусији.

Извештај о раду у протеклој
години поднео је Љуба Станојевић,
прстседннк Клуба. Говорио је о

добрнм странама рада, о успеси-

ма, али је такође у своме рефе-

рату резершсао доста места за неу-

спехе, за многе појаве у мсивоту Клу-
ба које треба критиковати.

Клуб, који броји близу 60 чланова

за годину дана свога рада као само-

сталан колектив, дао је током тог

периода и прве плодове. Форшгра«
је са задатком да постане језгро ли-

терарне делатности «а Универзитету,
место где ће сви они који се осећају
способним за књнжевну делатност

моћи да богате своје искуство и да

од својих првих почетшгчких поку-

шаја тгређу на зрелија остварења.

Растући у том смислу Клуб је, то мо-

ра свако признатгг, постгггао знатан

успех. 27 дискусггонггх вечери, насту-

шг на факултетнма, гостовања у у-

нутрашљости, посете предавањима

са темама којс могу корнстити чла-

новима Клуба све то говори о чи-

њекнци да је Клуб у културном жгг-

воту Београдског уннверзитета зау-

зео одређено и одговорно место. Ме-

ђуттш, све те позитивности не могу

да баце у сенку и оно што није ва-

љало код Клуба младих писаца. О

томе је референт говорно, о томе су

говорилгг другови који су читали ко-

реферате. Али, зачудо, о томе су нај-
мање говоршш чланови Клуба или,

боље речено, скушптшга у цеЈкгпи.

Морални лик младог писца

Цнтираћемо референта: „Ма да је

управа у протеклој години уложтгла

доста напора да унутар самог Клуба
етвори што више услова за рад сво-

јих чланова, не би се могло рећи да

је водила довољну бригу о моралном

понашању чланова, ма да је реагова-

ла на већину испада (?) и грешака

за које је сматрала да их треба осу-

дити. Некако се код иаших другова

уврежило мишљење да су млади

пнсци, првенствегЈО лггричарн, склони

алкохолу, књнжевној беомији, тзв.

оригиналности понашања, и као такви

да су увек спремни на испаде, лум-

повања итд. Основ таквом мншљењу

су несумњиво поступци поједшгаца

ко>н су се већ некако „афирмирали ,
‘

објавившн по једну или вшие збир-

чица и мислећи, ваљда, дз већ као

„славни* и „признати*, дозвољавају

себи сзакојаке слободе... Јасно је

онда откуда потиче она 6‘урна галама

око нашег рада, која чак појсдине ру-

ководеће другове доводи и до поми-

слн о укидању Клуба као таквог."

„Помнсли о укидању клуба као та

квог“ бацале су сенку на атмосфе-

ру скупштине. Неизвесност у вези

с тим такође. Референт конста-

тује да појединцн штете угледу Клу.

ба, да појединци својнм неодговор-

ним и абнормалнтгм понашањем у-

тичу на формирање таквог схвата-

ња о даљој судбини Клуба. Али

референт само констатује. Он као

да нсма снаге да јавно, јасно и кон

кретно жигоше такве чланове, да

тражи њихово искључење из Клуба.
Он нема снаге, а скупштина још ма-

ње. А ко су ти појединцн? То су

„робови вина и песницн младости",
илн људи који се плаше бомбе „која
виси над главом*. За њима се пово-

ди знатан број чланова Клуба. У-

место у свакодневном животу, они

траже инспирације у алкохолом по-

мућеној свестн. Кафана „Три шеши-

ра“ је место гдс они стварају. Уме-

сто другарства лична нетрпељи-

вост. И као круна свега наопако

схватање о слободи уметничког ства

рања, Преко свега тога ЈБуба Ста-

нојевић овлаш прелази. .

„Клуб треба да диже прашину“

Прво је извирало великим делом

из другог: непречишћеност појмова

о идејности, партијности и типич-

ном. Ево шта о томе каже корефе-

рент Керечки: „И још једном кон-

статујем да су идсолошка питања у

изградњи младих писаца била за-

ступљена са 0,00%.“ О овоме, тако

важном питању за рад Клуба
скупштина такође ћути. Шта о томе

каже претседник? (Он је нешто бла-

жи): „Неприпремљеност састанака

била је готово хронична појава ко-

ја се, нажалост, провлачи и до дана

данашњег... Није онда ни чудно што

су се многи ауторн жалнли на не-

довољно брижљнв однос према оно-

ме што је прочитано. на несистема-

тичност и површност оцене.“

Већина таквих састанака претвара

се у своје супротности; дискусије

скрећу на поље апстракцнје и оп-

струкције. Нико није против борбе
мишљења. Млади људи „воле диску-

сионе окршаје“. Тачно. Али млади

људи су у Клубу писаца у већиии

случајева водили празне дискусије.

Из њихових дискусија (част изузе-

цима!) рогобатно је стрчало непозна-

вањв стручних проблема, неупућеност

у нашу књнжевну проблсматику а

изнад свега кдеолошка неразвије-
ност.

Шта је Клуб учинио да помогне

људима? „Зато се баш кроз састан-

ке н провлачи аљкавост уметннчких

одбора...“ Одговорност је пребачена

на уметничку комисију. Керечки је

искренији: „У току ове године нисмо

имали ни једно предавање везано

за друштвене проблеме.*
Баш на те недостатке Клубу се

чешће указивало. Но, његова упра-

ва је такву критнку увек допекива-

ла на нож. У свим написима који су

критиковали рад Клуба чланови у-

праве су виделн само „злобу“ или

неистину! Ширих дискусионих са-

станака на којима би се чланови

Клуба претставили са оним најбољим
што имају, о чему би свакако чули

корисних мишљења, ннје било. Та-

ква је била критичност у односу на

спољни свет. А међу њима самима?

„Мислим да досадашња управа,

каже Керечки, није имала правилан

став према чланству, да се није по-

трудила да створи у Клубу другар-

ску атмосферу."

О проблему рада Клуба дискуто-

вао је и Славко Вукосављевић. Сла-

жемо се с н>нм да Клуб треба да за-

борави мноштво ситних и непотреб-
ннх послова који просто окивају
Клуб. Међутим, по њему, Клуб тре-

ба да то остави да би се бацно „на

дизање прашине", на рекламу, на

лепљење плаката које позивају па

књнжевне вечерн. „Није важно за

Клуб предавање Бихаљна“, важно

је оно друго прашина. Мишљења

смо да о оваквом схватању рала

једног књижевног Клуба не треба
дискутовати. Оно је само једна ва-

ријанта погрешног тумачења сло-

боде умстничког стварања.

Очекивало се да ће, скупштина и

по овоме пнтању доиети одређени

закључак. Али он је изостао бар

за сада.

Изабрана је нова управа

Нова лттрава he пмати у сиомс ра-

ду да обави обиман и одговоран по-

сао. Она he битн та која треба да

направи преокрет. Одлучено је. да се

прихватн предложени правнлни« Клу

ба. Правилником су предвнђена пра-

ва и дужности свакога члана, одре-

ђени су задацн самог Клуба, како у

oriHocv на чланство. тако и v othocv

на задатке културног просвећнвања

београдских студсната. Можемо сло-

бодно рећи, да ће од тога, колнко ће

нова управа да се држи слова и духа

новога правилника, зависити и успех

у раду Књижевног клуба Београд-

ског универзитета.

Остварењу оваквих тежњи помоћи

ће и покретање књнжевног листа бео

градских студената. Предлог о овоме

nao је на скупштини. Лист ће бити

место где ће своје рАдове штампати

члаиови Клуба и ми ћемо са његових

стубаца читати о проблемима ствара-

лаштва младих писаца студената-

Поред Правилннка, идеја о покрета-

њу лпста можда је најзначајнији р>е-

зултат рада ск\"пштние. У људима

који су окупљени око Клуба постоЈи

снаге да савладају своЈе личне слабо-

сти па ма колико да су оне настране.

Треба се учити на грешкама и било

би илузорно очекивати да ће ту не-

ки одређени рецепт донетн користи.

Све завист! оз члаиова Клтба. оз њн-

ховот даљег рада, стрпљивости и

упорност

Ратомир Руварац Македонка са

дететом

Песник недокучивих

визија
Поводом збирке Тина Ујевића „Руковет"

Краз Ујевићеву поезију читаоцу

се неодољиво намеће мисао: из жи-

вотне анализе Ујевић сазнаје једи-

но да је живот само једно умирање:

.
... смрт, и смрт, и смрт у Нади и

Открнћу.
Ујевићев поетски лик формирао

се у време између два рата, у вре-

ме када је наша књижевност била

изложена ударцима разних ветрова

и када! су се саи ти утицаји огледа-

ли у њеној и разно

ликости. Ујевићева умегничка тра-

гедија трагедија зато што је ње-

гова поезија израз бола и открове-

ња једне осећајне и филозофске ду-

шс у животу пуном суровости и ан-

тагонизма— носи искру револта про

тив стварности. То незадовољство и

горка скепса с којом песник прила-

зи рсалном животу могле би наћи

оправдање за грчеве и лелеке себар-

ског срца, алн Ујевић се затворио у

самог себе, постао и почетак и крај
свега њему доступног н то мнсти-

чарско мирење са злом ретко he где

сусрести речи оправдања. Ујевић је

сам створио своју трагеднју у којој

он игра без иког другог.

Дувају кроза ме силе непознате

ко вјетар ноћи који гаси свнјећу.
Ја сам црном ријечју ужасуо

сате

и казао правду водн и дрвећу.

Разочареше које је дожнвео баци-

ло је песннка у снажан песнмизам.

Жар наде у његовом срцу истина

није сасвим угашен; он ће, шта ви-

ше, понекад и да се распламсава,

али та мала мрља светлости се че-

сто не примећује у густој тами око

песниковог срца. Стварни живот ни-

је запостављен у тој поезији; у н.с-

му се само не назире ни трачак ве-

дрине, нн лаки дах лепоте. Жнвот

је за песника пун узрока за ноее

болове и нова одрицаша. У томе

мраку песник је за себе сазидао па-

лату снова; све опекотине стварно-

сти, стечене и случајно и намерно,

зацељују само под мслемом Ујеви-

ћеве имагинације. Та магновења фор

мирала су u фплозофију. Ујевић је

одувек био филозоф. Своја разми-

шљања и сазнаша он је изражавао

стиховима. Филозофија Тина Ујеви-
ћа, у основи метафизичка, садржи

у себи доста хришћанских елемена-

та: апстрактно човекољубље, мисти-

фикацију појмова добра и зла и по-

коравање судбини. То духовно опре

дељење, само изазвано стварпим

жнвотом, изграђено у затзореном

куту свестн, уздигло је песника у

сфере магли и облака:

Али у самоћи њнхова је глава

исправна и чиста поврх мрачне

руље

гдје их ire разумију глупани и

хуље.

Као вршак дивних, зелених ја-

блана,

режући до муње ведри обзор

дана.

Ујевић је побегао од стварности.

У свету који је створио за себе има

верс у нешто, али је сва та чежња

остала само у њему, замршена и

нејасна.

Нит која везује Ујевића са чвр-

стим тлом, несумњнво је то искре-

но. али не увек срећно ухгмерено,

стремљење ка бољем. Иепостојањс
у животу тога добра за којим Ује-
вић чезне, бацило га је у разочарење;

када је и могао да сагледа ведрије
видике, он је сумњичаво затварао о-

чи пред животом и веровао само у

снагу својих снова. ILIto је врсме

више одмицало његови оссћаји су

били дубљи а филозофија светлија,

ио та светлост није била рефлекс

реалности него одблесак љегове ду-

ше. У првом делу свога стварала-

штва, у „Лелеку себра“, „Колајни
-

и

делимично у „Ојађеном звону“
што у „Руковети“ претставља I, II

и IV циклус Ујевић је био у до-

диру једино са собом, изражавају-
ћи своја интимна осећања и мучла

стања свог духа, док је после, на-

рочито у рукописној збирци „Же-

дан камен на студенцу* V циклус

„Руковети* жудња за светЛошћу

постаје мнрнија, искренија. То хте-

ње добило је свој јасиији облик и

све внзије које је Ујевић назирао у

мраку постале су донекле разумљи-

ве и за остале.

Од мене почиње ерз, која }o*u

пе поче.

Бити далеко. то је моја бит, и

себе скрити

у клупку борбе, мртвац без гро-

бишне плоче,

и без потребе, од миља, за се,

на се, сузе лити.

Преболно сам страсти, па и љу-

ту пнзму.

Прекужио сам гњев на вјеро-
ломство.

Простосрдно се чуднм вандалн-

зму.

Ја бпвам млађи. Свијете, ја сам

твоје потомство.

Ујсвнћ је читавог живота био фи-
лозоф скептик, песимиста и иде-

алиста, а време је њсговој филозо-

фнји дало језгровитији облик, Тре-
ба бити искрен: њсгов песннчки та-

лснат може да се не цени, али ње-

гову замишљену душу треба пошто-

взтн. Ипак чежња за печим бољим,
ма како нскрена била, изгубила се

у тами Ујевнћеве поезнје. То је за

њега била недокучива вижлја, јсдан

немир више, пуста жеља, без поку-

шаја да се оствлри.

Тин Ујевић се може посматратн

као пссничка личност, богата мисли-

ма и осећањима, и као уметник

дужник своме друштву, Ујевић је

снажно изразио своје патње, алн

оне чссто нпсу биле ништа друго до

снови н уобразиља. У његовом се-

барском вапају није било активног

бунта; м,егова филозофија је била

инливидуалистичка и ником кори-

сна. Посматрајући с тог шнрег ста-

новишта очнгледно је да је Ујевић

снажна књижевна фигура наше 'ста-

рије књижевне генерације, али да је

песник мрака и визија, н да је по

томе странац у иашем времену.

П. Палавестра

ВЕЧЕ КOМПO3ИЦИЈА

СТУДЕНАТА

МУЗИЧКЕ АКАДЕМИЈЕ

Концерт који је органнзовала Му-

зичка академија, а на којсм су изво-

ђена дела студеиата композицнје,

заузнма посебно место у нашем му-

зичком животу.

Програм је садржавао дела писана

за соло глас уз пратњу клавира:

„Страшпло“ Ламбре Димитријевића
на текст Јована Јовановића-Змаја,
Златана Вауде (пз циклуса „Отро-

шке песнп“), Драгутина Гостушког

трн песме за баритон уз пратњу

клавира („Јеж“, и „На ноћишту"

Ђуре Јакшића и „Смијешно чудо“
на народни текст).

За соло инструмент-клавир на

програму су била дела: „Варнјације“
Василија Мокрањца, „Сонатина Еф

ДУР“ Душана Трбојсвића, „Сонзта

еф мол“ Властимира Неричића, „Ба-

лада“ Дејана Деспића и два комада

за виолнну и клавир Душана Ра-

днћа.

Изведана дела младих аутора у-

казују на неколико важних чињени-

ца; на коришћењс елемената нашег

музичко| фолклора, добро владањс

композиционом техннком и на те-

жњу за оригиналним музичким из-

разом.

Делима за соло глас писаним иа

текст писаца и једним на

пародни текст, дата је музичко-во-

кална илустрација текста који је о-

дређивао и специфичност музнчких

мотнва („Отрошке песни“ Златана

Вауде, „Смјешно чудо“ Драгутина
Гостушког*). Клавпрска партија ус-

пела је да верно оствари располо-

жења условљена текстом или да по-

јача пластичност вокалне партије.
У том смислу треба посебно истаћи

„Три песме* Драгутина Гостушког.
Док је Душан Трбојевић у својој

„Сонатини Еф дур“ извео консе-

квентну обраду фолклорннх елеме-

ната, користећн њихову ритмнчку

нптересантност за ефектност дела,

Василије Мокрањац у својим „Вари-

јацијама* учинио је знатно више.

Мотиви фолклора у његовом делу

тску стално трансформисани пости-

жући и указујући иа нове форме.
Властимир Перичић својом „Сона-

том, у еф молу“ нешто можда и су-

више субјективиЛички оријентиса-

ном, указао је на зрелост и озбиљ-

ност свога стваралаштва, али не и

на његову довољну оригиналност

(судећи бар по овом делу). Музич-
ки језик Властимира Перичића није
увек довољно близак и

те нам тим и његова темапгика није

увек сасвим јасна.
Пред наше младе по-

ставља се проблем даљег стваралач-

ког рада. Тематика наше животне

стварности и у садашњости и у бу-
дућности изражена елементнма Haiue

народне музичке грађе треба да бу-
де предмст бављења наших музич-

кпх уметника, носећп наше нацио-

нално обележје. Оиа ће се мењати

али њено третирање средствпма на-

шег музичког фолклора биће њен

највернији одраз. То ће углавном о-

дреднти перспективу ствараља на-

ших младих композитора, којима

стоји на расположењу наше народ-

но музнчко богатство.

Н. Грба



СПОРТ-Стрељаштво и смучање

НИЗ СНЕЖНЕ ПАДИНЕ

СТУДЕНТИ У СМУЧАРСКОМ ДОМУ

ДОПИС СА БЕСНЕ КОБИЛЕ

Као и прошлих година, тако је

и овог пута велик број београдских

студоната провео 10—15 дана на

снежним пределима Копаоника, Зла-

тибора, Бесне Кобнле, Крањске Го-

ре и другим теренима подесним за

смучање. Смучарски клуб Техннчке

велике школе „Елан“ организовао је
на Бесној Кобнли одржавање кур-

сева, где су се студенти упознали са

основним елементима и употпунили

знаље из овог лепог зимског спорта.

Под стручним руководством, сту-

денти су завршили теоретски и прак

тични део наставе.

ПРВИ ДАНИ ...

Студенти смучари нису се нај-

пријатније осећали првих дана.

ги су јурилн и падали нкз падине

пбред смучарског дома, док су по-

четници бојажљиво вукли ногама

смучке и убадали штапозима по сне-

гу. Одмах по доласку одржан је

први „испит.
*

Такмнчари су возили

пред комисијом која их је поделила

по групама.
У првој групи бнли су одабрани

ФУТБАДСКА ЕКИПА

”МЕДИЦИНАРА “

; најбољи смучари. За будуће такми-

: чаре „Елана“, њих је припремао Ма-

i рио Грубушић, члан „Темпа". Са о-

вом групом су тренмрале и три сту-

денткиње, које су се успешно такмн-

; чиле са осталим студентима. Оста-

лнм групама руководили су најбо-

љи смучари из претходних смена,

који су добровољно остали да врше

ову дужност.

Студенти су сваког дана покази-

вали све већи напредак у савлађива-

њу градива курса. Осећало се сигур-

није руковање смучкама, слободније

кретање. По домском реду обавезна

настава је одржавана пре подне; по-

сле подне студенхи су имали слобод

ну вожњу. Међутим, ни то време ни-

јз било довољно, те су студенти и-

шли на смучање и ноћу. Није био ре

дак случај да је пред домом било жн

во у поноћ као у подне или преко

чнтавог дана. У тој „ноћној >вожњн“

нарочито су били неуморни војни сту

денти ваздухопловцн Черновшек, Те-

шић и PaiHimih.

НАЈБОЉИ СТРЕЛЦИ

Слободни часови нису остајали
неискоришћени. Студенти технологи-

је су у првој смени организовали

посету оближњем руднику, где су

се упознали са начнном вађења ру-

де олова и цинка као и унутрашњим

уређајима рудника. Добро импрови-

зовано стрелиште омогућавало је ra-

ђање из војничке пушке, где су по-

стигнути добри резултати. За финал-

на такмичења прве смене пласирало

се 12 другова и 6 другарица. Нај-
бољи

су били; Младен Марас (из 10

метака имао је 10 погодака и 59

кругова), Милан Пајевић (9 погода-

ка, 54 и Срђан Спиридоновић

(7 погодака). Од другарица најбољи

пласман су имале Ружица Андрић и

Радмила Павловић.

КРАЈ КУРСА
— ТАКМИЧЕЊЕ

У СМУЧАЊУ

Студенти« прве смене, пред одла-

зак за Београд, одржали су своје
такмнчење. У трци на 8 км., на којој

је учествовало 55 такмичара, прва

три места заузели су: П. Бошковић,
М. Марас и Д. Калдерон. Код сту-

денткиња, које су се такмичиле на

4 км., борба за прво место је била

знатно оштрмја, тако да су Ружица

Андрић и Љиљана Антић поделиле

прво и друго место. Трећа је била

Љубинка Живадиновић.

У велеслалому, због лошег време-

на, такмичили су се само мушкарци.

Ветар и магла нису дозвољавалн вид ;
љивост ни.од капије до капије. На

стази од 1300 м. са висинском раз-

ликом од 350 м. и 5 капија, најбољи 1
пласман су имали: П. Бошковић, А. ]
Можина, М. Васић и Б. Фотић. ,

СВЕ НИЈЕ БИЛО f

КАКО ТРЕБА 1

Храиа изврсна, смештај добар, ус- *

тешно организован курс — тиме су j

сви бнли задовољни. Остало, може

се рећи, није било како треба. Ор-
ганизатори курса су покушали још

Београду да се од клуба технике

ТВШ добије један агрегат, како би

смучарски дом имао освстљсње, али

ништа се није учинило. Исто је
било и са радио-станицом, коју је

дом требао да добије да би преко

ље одржавао везу са школом у Бео-

граду н да би се студенти упознали

са њеним радом. Но, ни ње није било,

те су студенти у дому, којн no неко-

лико дана «због невремена није до- ј

бијао и штампу, били без

вести. Даље, прва смена је била без

иједног инструмента, док је друга

нмала само једну хармонику!

Н. Стаменовић

Члан I разреда

Београда?
После о-свајања првог места на

првенству Трећег разреда! футбал-
скрг првенства Београда, екипа ”Ме-

дицинара" је на нбдавно одржаном

турниру ”Графмчара“ постигла свој
досала највећи успех. По-сле сусрета

'са водећим члановима београдске

лиге ”РаковlШО-м“ 2:1, "Железнича-

рсм“ 2:0, ”Сењаком“ 2 2 и 11, *Ме-

дицннар је у финалном суорету са-

владао ”Графичара“ 3:2 и тако по-

стао првак турнира.

У квалификаииоиим такмичењима

за улазак у 1 разред Београда, ”Ме-

дицинар* је играо нерешено 2:2 са

Шолетом* н победио ”Милути.нца“,
тако да je скоро обезбедио учешће

у првом разреду.

Футбалска екипа 'Медицннара”,

коју од почетка марта тренира ду-

гогодишњи државни репрезентативац

Светислав Глишовић, за наступају.
ћу сезону играће са следећим шрз- ■
чима:

Голмани: Радишић и Филиповић,

Бекови: Шинковић, Петровић и

Ерхардић,

Халфовн: Обрадовић, МИлатовић, ;
Јашгћијевић, Жунић, *(

Навални играчи; Диклић, Поповић, j

Брујић, Патрногић, Шећеров, Жив- i
ковић, Бзлаћ и Милорадовић. У дру- l

гом делу такмичења право наступа

ће стећи Роглић из ”Радничког“

(Крагујевац), Јовановић из младог

тима ”Црвене звезде“ и ДукИћ из

БСК-а, r

ПРВА САВЕЗНА ФУТБАЛСКА ЛИГА

Победе фаворита
Прво коло Јтакмица Прве савез-

не лиге протекло је углавном без

изненађеља. Једино се' можда по-

беда „Борца* над .Локомотивом"

2:1 није очекивала. Највише успеха

су показали „новајлије“, који су сво

јим првим наступима похазали да на

њих треба озбиљно рачунати.

„Напредак* је показао своју вред-

ност и играо нерешено 1:1 са „Сара-

јевом“, ма да су Крушевљани има- :
ли више од nvpe. Иако је изгубила 1
оба бода у Сплиту „Мачва“ је оста- •
вила добар утисак. Шапчани су тек ■

при крају игре код стања 1:1, при- i

мили још два гола и тако били по- (

ражени са 3:1 од државног првака. ;

„Спартак“ је пружио добар отпор ј
„Партизану* али само у првом полу- :

времену, док је у наставку попу- ,

стио, те је навала домаћих постави- |
ла крајњи резултат 5:2. „Црвена зве £

зда“ је с доста напора поразила
БСК-а 1:0. „Плави“ су играли оштро

и борбено и према ситуацијама мо-

гли су да изједначе, а можда и да

победе. Нерешен резултат внше би

одговарао игри. Иако је „Војводина"
скоро читаво време била боља и над

моћннја, „Динамо" јс понео из Но-

вог Сада оба бода. Резултат 1:0.

Интересантно је да се водеђе е-1
кипе састају тек половином пролећ- ј
њег првенства. Први већи сусрет о-1
држаће се тек у IV колу када се у За ј
гребу састају „Динамом

и „Хајдук." ј
У У колу играју „Партизан“ „Ди- I
нрмо“, док се у IX колу састају у |

Сплиту „Хајдук" „Црвена звезда". I

У два последља кола одиграћс се |
још трн значајне утакмице: „Црвена i

зЕ<гзда“ „Дикамо“ у Београду, |
„Хајдук“ „Цартизан“ у Сплиту I
(X коло) и „Партизан“ „Црвена ј
звезда“ (XI коло) у Београду, !

XУМОР
ВРЛО РАДО....

Одговор студената на испиту није

задовољио и професор му се о-

браћа:
Слабо сте ми знали... али, и-

пак, бнло их је који су и горе знали.

Вн ме вређате друже профе-

соре.

О извнните. Врло радо повла-

чим реч: ннје било никог ко је од

вас rope знао.

�

ШИБЕР И ЈАЈА

Били једном студенти I године ар-

i хеологије на излету. Неколицина од

i њих огладнивши одлучн се да у јед-
ном селу нешто тргује. Намерише сс

на једну сељанку са јајима. Да би

се показали мало важни, младићи

изваднше шибере и почеше матема-

тички да обрачунавају куповнну. Ма-

ло по мало и исплатише више за не-

ких 150 динара.

Кад и остали приђоше жени да ку-

пују јаја она мх дочека речима: „Хо-

ћу да вам продам алн да рачуњате

на оно.“

*

ТАКО ОН ЖИВИ

Два прнјатеља стоје пред факулте-

том и нешто причају. У томе наиђе

поред њих, свима познат, препрода-

вац школског материјала.

Видиш овог! Тај ти живи од ту-

ђих грешака. рече један од при-

јатеља.
Како то? i

Па лепо продајс човек гуме i
за брисање.

'

i
. -fr i

ХАМУРАБИЈЕВ ЗАКОН

Пита?пе је гласило: Хамурабијев •
закон. Студеит пошто је мало раз- ј
мишљао тргну се: ,

Аха, тај закон је почивао на о-

номе: Ухо за ухо нос за нос! j

ТРИ ПИТАЊА

Чиме се бави термо-дикамика?
Студснт ветерине: „Изучава специ-

фнчну тежину"
Професор: !!!???

На шта се одкосе Кеплерови за-

кони?

Студент ветерине; „На течна тела“

Професор: ! ! ! ????

Јесте ли ви завршили гимназију?

Студент ветерине: „Јесам*
Професор; (Пада у несвест.)

ОБАВЕШТЕЊА

Како смо изгубили књигу евиден-

ције о посећивању предавања (по-

штени налазач моли се да нам исту

преда уз пристојну награду) обаве-

штавају се другови, припадници на-

ше групе, да се при доласку на пре-

давања обавезно јављају другу слу-

житељу, кбји ће на зиду ударати

штрикле. Ко не поступи по овоме,

биће позван на одговорност!
Из VII групе прве године Више пе-

дагошке школе.

АНЕГДОТЕ
БЕЗ ТОГА НЕ БИВЛ.. •

Кад се владика Раде неко време

1844 бавио у Бечу чешће је нрола-

зио рибљим тргом и расшгтивао се

о хватању и о продаји риба. Једаи

i му родољуб помену како би и Црна

| Гора могла имахи велике приходе

{ од риболова, а владика му рече:

ј —Не би сте ни ви овђе јелп ри-
I ба да ви над главом стоји турски

i бијес који је прекрилно
обале! Ако

ј сад у Венецији накупујем праха и

| топова хоћемо и ми ловит рибе. А

I без тога не бива.

i *

РЂА ОД ДЕТЕТА

ј Господине, како мој син у шко

I лу? пнта Сремца један шгшш

! грађанин, прве године његова служ-

ј боваља.

i Да ти право кажем, неће да

| учи, рђаво је..

ј Тако је! Несрећа је то; да Је

ј добар ја би ra даја на занат, али

рђа, није пристао за никуд ,па га

• накарз у школу. Фала ти. '

БОЖИН СЛУЧАЈ
(Наставак нз лрошлог броја!

Божа се врати у кућу и понесе

оно за шта је мислио да ће му тре-

бати.

Главом су му се мотали разни

хмедицински називи, састав руке ...

Али мисао је јачала, постајала си-

гурнија. Само, да ли ће баш успе-

ти? Нема чим сећи кост, нема те-

стеру’... Зато се и одлучио за пре-

лом ..: Мора, морз успети ...

Маро, Душице. дајте што ви-

шс ваздуха. Раскомотите се.., При-

пашите кецел>е. Не, немојте још.

Прво да средимо... Чика Момире,

да пренесемо Воју на врата... О-

вако, преко креветз... на овај, та-

ко... Вежите сал, овуда ... Вас три

перите руке, добро их Перите...

Прегледаћу... Тако. Сзд алкохо-

лом... Сад кецеље Ти ћеш Миро

узети ове фењсре и слушзћеш ме,

говорно је Божа тозничаво, иако

је хтео да остане хладан. А онда

н сам опра руке, припаса кецељу,

ону високу какзе обично носе мла-

ће жене и спреми се ...

Сад се није више могло мислити

ни о чем другом. Воја је лежао пре-

ко узане вратнице прекривене белим

платном. Дева рука му је била за-

сукана преко рамена... До лакта је

била v завојима...
Оперите му руку алкохолом... Ов-

де. Сал је јодом... Душице, дај ми

инекцију... да, ту... Чика Момире,

иајбоље да изађете...
Божа се још само једном сети кли

нике, ампутацмје којој је једном

присуствовао, светлс операционе дво

ране, белог стола са многим меха-

низмима.., Прену се’и погледа по

свом подруму. Лице му пресени кра-

так осмех пун осећаја вере... Изва-

ди сат и стави га на ормар да га

може зндети...

Другови... боље да не гледа-

те... Окрените се...

Маро. стави Воји на чело хла-

дан облог... Биће му лакше.

Воја погледа у Божу крупним о-

чима, мало развуче усне уместо о-

смеха, који је већ н заборавио. па

окрену главу на десну страну.

Шприц. ..
Светлб. Нож... Бр-

же сад.

Тишина. Хладно ћутање..,
,

Божа узе руку... Још једна про-

вера: „Вене, артерије... Кост. Да,

тако ie. .. Може сад.. .*

Маро, држи овде... Јако, не-

мој да испустиш,

Инекција. Једном. још...

Држи јаче. Светло.

Рез. Кожа се цепа као танки па-

пир под оштрим ножем... „Колико
пажње је ту потребно... Крв! По-

лако... Вена*.

Маказе... стегни Јаче. Проме-
ни му облог, убриши зној из ока.

Војине очи су биле пуне зноја...

Или суза. Ћутао је. Бол се гушио

у тупом шкргуту зуба... А казаљ-

ka на сату је одмицала све брже...
Чекнћ ... дај га овако...

Божа за тренутак зажмури и сти-

ште песницом чело... Узе чекић. Да

ли је још некад неко овако опери-

сао? Руке су му биле крваве. Мара

окрену главу.

Гледај овамо! Пази кахо др*

жиш.

Зло ми је. клону онз,

Није истина!.
. Мораш држа-

ти! раздера се Божа на н>у.

Стегнн! Наслонн овамо... Јаче. Све-
тло дај. Др>ти фењер!

Један туп ударац по голој ко-

сти.., Једва чујан угушен Војин
јаук. Тајац.

Ништа!

Божу обли зној

Још једном! „Мора сад!* Други
ударац, јачи, сигурнији.

Кост се сломи.., Чист прелом.

Маказе брзо..
.

Ухвати овде.

Воји клону главз на страну. Божа

погледа на сат. Кад прође толико

времена? Наже се над Воју и ослу-

шну му срце.

Иглу... Ближе фењер. Што

нисте уденуле?.. Брже.

Крв. Вена, артерија... Ситне жи-

ле... Живац... Са стране тупо паде

отсечена рука,

Мара се поведе као да ће пасти у

несвест,

Пази...

Шав. Време... Изрази лица. Све

наједном ухвати Божз око себе.

Срце је правилно ударало. Мало

узнемирено... То мора. Божа се о-

смехну, .Дош само.

Завој. Стежи боље... Тако,

сад стани. Дај јод, и намаза ра-

Ну са много јода.

Сад дај мени, п поче дз у-

вија завој са свих страна. На мах

му се учини да ће и њему позли-

ти... Сабра снагу и одагна слабост.

Само га опет проби зној.

Добро је. Маро, зовни чика

Момира.
Чика Момир уђе на прстттма:

Је ли готово?
Поглед му запе за отсечепи део

руке на поду, Одмах се окрену и

сневесели,

Готово... хоћете ли ми помо-

ћи?.. Само да га преместимо,
'

Божа још једном ослушну рад

Војиног срца. Гледао је у сат. Сви

су ћутали. Он се одмаче и клону

на столицу. Руке му падоше по стра-

ни, Осети како му прстн подрхтава-

ју.,. Био је страшно уморан. Зној

му је клизио преко високог чела

убрађеног плавом полицом. Кошуља
му се залепила за леђа. Поседе тако

неколико тренутака, па уста, отпаса

кецељу, свуче полицу са главе, и

осмехну се заправо први пут.

Опази како једном од рањеннка кли-

зе полако две сузе низ лнце... Те

сузе ra обрадоваше као највећа на-

града... И чика Момир утре рука-

вом очи...

Маро... Не, тн Душице, узми

ову руку и зави је у нешто па од-

неси горе... Ненрј да неко види...

Остави тамо... док ја не дођем.
И тн Маро можеш ићи. Иди и ти

Миро. Нека дође једна да прими де-

журство... Најбоље да дође Јели-

на. Вас три сте слободне... Хвала

вам свима... па се и њему окр

замарли сузом.

Још је пришао свима рањеницима

редом, осмехнуо се са сваким, рекао

сваком по неку лепу реч, нарочито

иовој дежурној шта да ради. Осећао

је да црпе последњу снагу.

Ако треба зови ме. Бићу у ба-

шти, рече новој болничарки и не

издржз више већ изађе напоље.

Тамо ra дочека пуно н>их... Гле-

дао их је. Чннило му се да међу

тим љулима вмди и спог оца, своју
1 мајиу међу женамаЛ

.

На западу је сазревао дан...

Не ceha се да ли му је неко рекао

штогод. Свакако јесте, али он није

чуо ништа. Само ик је кратко по-

здрзвио главом и пошао, да буде

сам. Гледао је пред себе и ишао

ногу пред когу. Зауставио се тек

на ~крају баште, пред пухем који је

туда пролазио. • Спустио се тромим

покретом на земљу и заковао поглед

за један од оних ситних, Јако сит-

них и као небо плавих цветића, који
расту свуда украј друмова. Нежно

откиде један цветнћ и загледа га...

Како је леп?..

Мисли су му биле растргане.

Погледа у своје руке. Онда се

•опет зампсли. Да га неко сад убије

не би се могао сетити нмена озог

пољског цвета... ”Како је ситан у

руци, мали? А тако леп, тако велико

леп...“

Дан је уступао коћи. Још се само

златило једно парче неба, преву-

ченог као велом оним танким про-

видним облачићима, који се као ре-

бра поређали висином.

”Да ли сам добро урадио? Јесам,

морао сам, није се могло друкчије.
Само да не дође ао компликаиија...

Та сваки лекар би тако урадио...
Морао сам и ја. Добро је. Али?..

Не, добро је...“
Лежзо је постранце, на топлој

трзви, и осећао како га савладава

умор, тежак као олово, осећао је

као да ra пробија она топлина нз

земље. У стегнутој десној песници

осећзо је цвет... Заборавио је на

све око себе, на први мрак, тсоји је
већ освзјао...

• 1 tvnn«
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